
Розділ 2. НАРОДНІ З А С О Б И Ф ІЗИЧНОГО 
ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ І МОЛОДІ 

Є. Н. Приступи, В. І. Левків, Р. С. Мазала 
(Львівський державний інститут фізичної культури) 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ КЛАСИФІКАЦІЇ 
ЗАСОБІВ НАРОДНОЇ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

Кожна культура є своєрідніш організмом, який має унікальну 
духовну основу, характеризується неповторністю й безперервним 
процесом розвитку. Вона настільки багатогранна і всеохоплююча, 
що дослідження її розвитку та змісту потребують ознайомлення 
з досить великою кількістю різних і часто далеких одна від одної 
наукових дисциплін. 

Як стверджує чимало дослідників, важливим компонентом 
цілісної народної культури, від найдавніших часів і до сьогодення, 
є народна фізична культура, яка охоплює всю сукупність досяг-
нень у створенні та раціональному використанні спеціальних засо-
бів, методів і природних умов з метою цілеспрямованого фізич-
ного вдосконалення людини. 

Особливості народної фізичної культури визначаються 
через поліфункціональні діалектичні взаємозв'язки численних 
чинників — таких, як психологічний склад тієї чи іншої спільно-
ти людей, їхні головні антропометричні характеристики, геогра-
фічні й кліматичні умови, стан виробничих відносин, економіч-
ний і політичний розвиток суспільства, рівень його матеріальної 
й духовної культури. 

Незважаючи на те, що наприкінці XX ст. посилилися процеси 
інтеграції численних культур народів світу, відтінки їхніх віковіч-
них національно-культурних надбань не втратили свого значення 
і до сьогодні. Вони (відтінки) продовжують зберігатися у народній 
пам'яті навіть після того, як зникли умови, що сприяли їх утво-
ренню. 

Народна фізична культура, як і вся культура суспільства, є 
продуктом творчої діяльності нації. На кожному історичному етапі 
вона змінюється залежно від особливостей суспільного розвитку 
кожного народу. Водночас фізична культура успадковує характерні 
національні цінності завдяки збереженню народних традицій і 
звичаїв, а також збагачується адаптованими чужинецькими запо-
зиченнями. Паралельно з головним своїм завданням — вдоско-
наленням тіла людини, народна фізична культура суттєво впливає 
на духовний світ — світ емоцій, естетичних смаків, епічних і 
світоуявних аспектів особистості. 
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Кожний народ, залежно від соціально-економічних умой 
свого розвитку, психологічного складу, світогляду, а також геощ 
рафічного місцезнаходження, протягом тривалого історичного 
часу творив самобутні види фізичних вправ, рухливих ігор, забав, 
розваг, удосконалював способи їх використання, які потім й увій-
шли до складу своєрідних систем народної фізичної культури.! 

До речі, ціла низка праць присвячена дослідженням націо. 
пальних систем фізичного виховання народів Середньої Азії 
(М. Таникєєв, Н. Турсупов, М. Дибиров), Закавказзя (В. Злашвілі, 
Ф. Агапов), Росії (Т. Абсалямов, В. Ягодін) тощо. 

На жаль, проблематиці дослідження історичних, 'еоретико-
методичних, педагогічних, філософських і культурологічних 
аспектів української народної фізичної культури, особливо ] Я 
радянський період, приділялося вельми мало уваги. Такий стам 
вітчизняної науки суттєво збіднює ефективність її розвитку, не 
сприяє формуванню національної — за змістом — системи фізичї 
ного виховання в Україні. 

Останнім часом щ зшті з'явилися наукові праці, в якіш 
висвітлюються традиції й особливості української народної фізичї 
ної культури (Є. Приступа, В. Пилат, А. Цьось), а також активно 
провадяться дослідження давніх національних засобів фізичного 
виховання. Для того щоб практично використати зібраний етно-
графічний матеріал у навчально-виховному процесі освітніх заклЖ 
дів, необхідно його систематизувати, розробити класифікація 
засобів української народної фізичної культури. 

Аналіз дослідницьких праць ряду авторів, де з'ясовуються 
проблеми широкого застосування народних засобів фізичне* 
культури, свідчать про те, що в основу їх впорядкування та 
системного згрупування покладено різноманітні критерії й о з н а к » 
Системи одних класифікацій розглядають засоби народної культу! 
ри з погляду їхнього місця та ролі в житті народу (Т. Бекбатчееві 
Ж. Тулегенов, А. І'аєєв), інші — з погляду їх використання у 
навчально-виховному процесі (Б. Мотукєєв, С. А. Аслаханов). 
Серед українських вчених- спробу класифікації та систематизаціи 
засобів народної фізичної культури зробив професор С. Килиме 
ник. У своїй п'ятитомній монографії "Український рік в народния 
звичаях в історичному освітленні" він зібрав й описав багатющий! 
етнографічний матеріал. Усі "засоби фізкультурного розвитку тіла 
людини", виходячи з тбго, що у літописах вони подаються яК/ 
"грища", етнограф об'єднав поняттям "гри". Ці засоби в і ї і поді-
лив на чотири великі групи "грищ": весняні, літні, осінні й зимо-
ві, а кожну із груп — на підгрупи: хлоп'ячі, дівочі й дитячі. 
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у третьому то.,іі названої праці зазначено: "Старі історичні 
. €Єрела подають такі основні ігри наших пращурів: біг, скакання 

(,вЄрХ, через огні, через воду тощо; метання списів (копій), стрільба 
, кулачні бої, гра в боротьбу родів, гра у війну — прикладні 
,1 та багато інших — це у хлопців. У дівчат проводилися численні 
т, пов'язані з культом, з гаданням-ворожінням, з чаруванням, з 
мріями про майбутнє одруження, про щасливе подружнє життя та 
інші. Головна гра — це хороводи великодні та зеленосвятські, 
пов'язані з ритуалами плетіння та пускання вінків на воду, гра в 
"фортуну", "Лялю", в "Тополю", "Морену", "Коструба" та ін. 
Хлоп 'ячі гри були досить бурхливі, дівочі — спокійні". 

З наведеної цитати наукової праці професора С. Килимника 
можна дійти висновку, що на відмінності між іграми, фізичними 
иправами і різновидами боротьби увага дослідника не акцентуєть-
ся, а отже, така класифікація не може охарактеризувати засоби 
народної фізичної культури з погляду теорії фізичної культури. 
Незважаючи, на наш погляд, на цей недолік, проведене С. Килим-
ником дослідження засобів народного тіловиховання є надзвичайно 
пінним. Воно (дослідження) висвітлює місце та роль фізичної 
культури в житті українського народу. Ґрунтовніших наукових 
праць з питань засобів української народної фізичної культури 
нам знайти не вдалося. І хоча в різних етнографічних розвідках 
описано засоби народного тіловиховання, проте до уваги не взято 
всю палітру їхньої різноманітності, а самі вони розглядаються за 
якоюсь однією ознакою, що не завжди характеризує ці засоби з 
погляду теорії фізичної культури. 

Тим часом В. Пропп зазначає: для того, щоб класифікація 
була більш докладною, вона повинна бути багаторівневою, кожен 
рівень якої визначався б за тією чи іншою ознакою. 

Розглядаі зчи українську народну фізичну культуру як багато-
функціональну галузь суспільної діяльності, за основу класифіка-
ції засобів народної фізичної культури слід взяти саме багаторів-
невість, а як головний критерій такої класифікації — специфічну 
рухову активність, спрямовану на вирпиення завдань фізичного 
виховання. Окрім того, необхідно запровадити визначення нау-
кових понять, які б докладніше пояснили специфіку рухової 
активності. 

Щоб показати місце і роль засобів тіловиховання в житті 
народу, неоСхідно врахувати всю поліфункціональну структуру 
народної фізичної культури. Аналіз літературних джерел і власного 
Дослідницького матеріалу засвідчує, що головними сферами 
функціонування народної фізичної культури є побут, свята, трудо-
ва діяльність тощо. З метою висвітлення згаданої поліфункціо-
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пальної структури проаналізуємо суспільне життя українців» 
свята та в будні. 

Усі свята українського народу можна умовно поділити на ре»( 
ГІЙНО-культові та побутові. До релігійно-культових належать свята 
пов'язані з уявленням людини про оточуючий світ, про взаємозв'язків 
між його складовими, про місце людини в цьому світі. В ДОХріХ 
тиянський період в наших предків була політеїстична модеЖ 
знання про Всесвіт, політеїстична віра та відповідні їй ритуалЖ 
обряди. Іншу модель знання про Всесвіт і віру — монотеїс. 
тичну — упровадило християнство. Давні святкування зміщЖ 
лише свою світоглядну сутність, але обрядових змін майже Я 
зазнали. В результаті поєднання монотеїстичної віри і політеїстЖ 
ного прадавнього ритуалу виникла сучасна обрядовість таких свят, 
як Різдво, Водохреща, Благовіщення, Великдень, Трійця та ін. І 

До побутових свят належать ті з них, що пов'язані тією & 
іншою мірою із земним життям людини, а саме: сімейні (народим 
хрестини, постриги, весілля, похорон та ін.), господарські (ново-
сілля, храмовий день, свято Свічки та інші), професійні (ДеВ, 
пастухів, День початку дігтярського сезону та інші). Отже, рел-
гійно-культові свята пов'язані з "неземним", з духовними ц і н н в 
тями, а побутові — із "земним", здебільшого з матеріальними 
цінностями. 

У будні дні, відповідно до пори року та погодних умов, люж 
займалися трудовою діяльністю, а саме: посівна, косовиця, жниш 
ремесла, заготівля лісу, а після її завершення, звичайно, відпі-
чивали, проводячи вільний час на "вечорницях", "засиджинахг, 
"вулицях" тощо. 

Свята й будні включали в себе різноманітні засоби, метода 
й форми української народної фізичної культури. Щоб якор 
систематизувати давні засоби народної фізичної культури, Я 
доцільно розглядати за приналежністю до певного виду діяльності, 
який має свої особливості. 

Як стверджують фахівці (Є. Присгупа, А. Цьось), серед 
українців найпоширенішими були гри та забави (тут і далі йдеться 
про рухливі гри та забави, тобто ті, що спрямовані на вирішення 
завдань фізичного виховання). Однак у сучасній науковій літера-
турі чіткого визначення понять, яке б висвітлило їх суть і особ-
ливості, знайти не вдалося. У "Словнику української мови" 
поняття "гра" пояснюється як дія за значенням "гратися", яка; 
у свою чергу, означає — проводити час, забавляючись, розва-
жаючись. Отже, з пояснень словника випливає, що такі поняття, 
як "гра", "забава", "розвага", можна вважати синонімами 
Звернувшись до матеріалів цілої низки словників ("Словник 
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^української мови XIV—XV ст.", "Словарь древнерусского 
с ,(,іка (XI— XIV вв.)", "Материальї для словаря древнерусского 
Я!цка" І- Срезневського та ін.), можна переконатися, що суттєвої 
Змінності між визначенням даних понять не існує. Оскільки 

значення понять в цих словниках формулювалися на основі їх 
В'о3уміння в тогочасних літературних джерелах, можна припусти-
і , т о вони у всезагальному розумінні людьми тих часів дещо 
перекривали одне одного. 

Однак на початку XX ст. Т. Франко у своїй праці "Історія 
$ теорія руханки" зробив спробу роз'єднати поняття "гра" і "заба-
в а ' \ На його думку: "Ріжниця між забавами і грами є та, що 
останні труднійші і ходить при них про виграну, між тим, як у 
забаві не виграє ніхто". Отже, гру від забави відрізняє змагальний 
чинник гри. Таку ж відмінність можна спостерігати між грами і 
забавами у праці О. Суховерської "Рухливі забави й гри". 

Щоб краще відрізняти поняття "гра", "забава", "розвага", 
доцільно звернутися до "Етимологічного словника української 
мови". 

Так, слово "грати" споріднене із старослов'янськими "игра-
ти", давньоіндійським "е]а!і" — рухається, індоєвропейським 
"аі§" — різко рухатися. 

Водночас слово "бавити", від якого походить "забава", 
споріднене із старослов'янським "обавити" — замовляти, закли-
нати, праслов'янським "Ьауііі" — говорити, розповідати, індоєв-
ропейським "ЬНа" — говорити і пояснюється як "розважати", 
"затримувати". В "Словнику української мови" П. Білецького-
Носенка слово "забава" пояснюється як "медление, помеха, 
препятствие", а також "увеселение, удовольствие". Таке ж розу-
міння цього поняття подається і в "Словнику української мови 
XIV—XV ст.". 

У свою чергу, поняття "розвага" в "Словнику української 
мови" П. Білецького-Носенка пояснюється як "утешать, забав-
лять", а в "Материалах для словаря древнерусского язьпса" І. 
Срезневського "розважатися" — як "убежать, уйти в разнне 
стороньї, разбежаться", водночас поняття "играти" і "забавляться" 
ототожнюються. 

Аналіз тлумачень у словниках і досвіду фахівців у сфері 
фізичного виховання початку XX ст. наводить на думку, що 
поняття "гра", "забава", "розвага" слід чітко розрізняти, а тому 
необхідно дати визначення кожному з цих понять. На нашу 
думку: 

гра — це специфічна рухова діяльність за встановленими 
правилами, спрямована на досягнення перемоги; 
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забава — це специфічна рухова діяльність за встановлені 
порядком дій, спрямована на задоволення природної потреб 
людини в руховій активності; 

розвага — це специфічна рухова діяльність, яка не обм^ 
жується встановленими правилами чи порядком дій і спрямої 
на задоволення потреби людини потішитися, розвеселитися. 

Приклади ігор, забав і розваг, які побутували в житті укра 
ського народу, можна знайти у збірниках, які видавалися в різ 
роки протягом XX ст., особливо в останній час (С. Титарем 
О. Суховерська, ГІ. Яланський, Г. Довженок, Г. Воробей, В. Пег 
А. Цьось та ін.), а також у працях етнографів і фольклорне 
(М. Маркевич, П. Чубинський, С. Ісаєвич, О. Ворогай, С. 
ник, В. Скуратівський, М. Кршцук та ін.). 

Українські народні ігри, забави й розваги настільки різнон 
нітні, що важко в одній класифікації показати всі особливо) 
кожної з них. Тому й не дивно, що різні дослідники класифі* 
і систематизують їх за різними ознаками. Так, Г. Довженок сис 
матизує ігри, забави та розваги за використанням в них певног 
оснащення (з предметами і без них) і за періодом їх проведет 
(весняні, літні, осінні), Г. Воробей — за віковим поділом (молгі 
ші школярі, підлітки, старші школярі), А. Цьось — за спря 
ваністю їх впливу на розвиток фізичних якостей. Однак 
підхід до систематизації даних засобів народної фізичної культу 
є однобічним і не може повністю охарактеризувати кожногс 
них. Є. Приступа та О. Бік зробили спробу звернути увагу в ол 
класифікації на різні сторони гри чи забави і на цій основі 
створити багаторівневу їх класифікацію. 

Систематизуючи ігри, забави й розваги за приналежністю до 
різних сфер діяльності (релігійно-культові свята, побутові свята, 
дозвілля буднів, господарська діяльність), як і решту засобів 
української народної фізичної культури, про що йтиметься да 
слід враховувати такі моменти. 

1. В етнографічних працях українських дослідників засоб 
народної фізичної культури не були предметом достііджень. У дея-
ких випадках, коли описувався певний звичай, етнографи лгаш 
зазначали, що проводилися ігри, забави, розваги, танці тощо, не 
конкретизуючи і не описуючи їх. Це дає змогу лише констатувати, 
що той чи інший засіб народної фізичної культури був 
невід'ємною частиною звичаю, але не дає змоги оцінити його 
роль в конкретному випадку. Відповідь на це питання можу» 
дати лише подальші дослідження. 

2. Етнографічні розвідки, матеріали яких дійшли до на шия 
днів, проводилися в XIX—XX століттях. У цей час спосіб житгм 
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українського народу значно відрізнявся від того, що вели наші 
,-фвДКИ. Значних змін зазнав релігійний календар і форми прове-
іення релігійних свят, а також господарська діяльність народу, 

оСобливо ремісництво. Народний календар, пов'язаний з госпо-
дарською діяльністю того часу, злився з релігійним календарем. 
Т о м у етнографи, досліджуючи життя народу протягом календар-
ного року, описували його, відштовхуючись від релігійного кален-
даря. І часто в описі релігійного свята траплялося дійство, яке 
ле має нічого спільного з релігійним віруванням. Тому засоби 
української народної фізичної культури необхідно систематизува-
ти, враховуючи їх спрямованість, внутрішній зміст в кожному 
окремому випадку. 

3. Часто одна й та сама гра, забава, розвага, фізична вправа, 
танець тощо проводилася як під час свят, гак і в будні. Такі 
засоби національного тіловиховання можна зарахувати до різних 
груп класифікації. 

Аналіз праць етнографів та фольклористів дозволяє стверджу-
вати, що українська народна фізична культура, крім ігор, забав 
та розваг, включає в себе різноманітні фізичні вправи, різновиди 
боротьби, танці, способи загартовування, вимоги гігієни, які 
проводилися як під час свят, так і в будні. 

Фахівці у сфері теорії та методики фізичного виховання 
(Б. Ашмарін, Л. Матвєєв) термін "фізична вправа" розглядають 
двояко: по-перше, як рухову дію, спрямовану на фізичне удос-
коналення людини, і по-друге, як процес неодноразового повто-
рення дії. Говорячи про фізичну вправу як про засіб народної 
фізичної культури, мають на увазі початкове розуміння даного 
терміна. Таким чином, народна фізична вправа — це специ-
фічна рухова дія, спрямована на вирішення завдань фізичного 
виховання. 

Розглядаючи народні фізичні вправи, насамперед до уваги 
слід брати життєво важливі локомоції, які використовуються в 
побутових умовах, трудовій діяльності тощо (ходьба, біг, стрибки, 
кидання, лазіння, плавання та ін.). Для прикладу можна навести 
наступні народні фізичні вправи. 

На Різдво, Благовіщення, Купала молодь стрибала через вогни-
ще з метою очиститися вогнем, який у народі вважався священ-
ним. 

Після закінчення Андріївських вечорниць, які пов'язані з воро-
жінням на долю і вибором судженого, дівчата виходили на двір 
з барвінковими вінками, вибирали високе дерево і по черзі метали 
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на нього вінки. За повір'ям, якщо одна з них закине вінок найв»£ 
ще, то першою вийде заміж. 

Щоб горобці не "випивали" пшеницю, господарі виконувала 
спеціальні магічні дії. Коли сіяли, після посіву скидали сорочку 
і тричі оббігали засів, приговорюючи: "А ну горобець, і я моло. 
дець". Потім через себе, через плече кидали три маленькі 
жменьки землі і знову оббігали тричі навколо засіяного поля та 
зупинялися біля сорочки. 

За повір'ям, якщо весною побачиш першого бузька, то треба 
лягти на спину і сім разів перевернутися через голову чи з боїл 
на бік, промовляючи: "Бузьку, бузьку, в тебе шия колом, в мене 
крижі не гаком, а лозином". Після того не будуть боліти крижі. 

Ще одним засобом народної фізичної культури є боротьба. 
В етнографічних матеріалах часто поряд із словом "боротися" 
вживаються такі слова, як "борікатися", "борюкатися", "борущ: 
катися", "борухатися". Всі вони мають спільний корінь "бор" • 
як зазначає "Етимологічний словник української мови", спорід-
нені з індоєвропейським "ЬЬег" (ЬЬог — ударяти, колоти, різати, 
терти) і старослов'янським "брань", що означає війна, битва! 
Відмінність суфіксів може вказувати на особливості вимови І 
різних місцевостях України. Водночас слово "бороти", на відміну 
від своїх однокореневих слів, пояснюється як долати, перемагаї 
ти. 

Враховуючи сказане, не викликає сумніву, що слово "-бороть! 
ба" вказує на поєдинок, який пов'язаний із силовою протидією 
і спрямований на досягнення перемоги. Аналіз етнографічних 
матеріалів наводить на думку, що слова "борюкатися" та інші; 
означають поняття, яке також пов'язане із силовою протидією, 
але ця протидія має дещо іншу спрямованість. Таким чином: 1 

"боротьба " — це специфічна рухова діяльність за встановле-І 
ними правилами, яка пов'язана із силовою протидією і спрямо» 
вана на досягнення перемоги; 

"борюкатися" та ін. — це боротьба жартома. 
Боротьбу, крім того, можна розглядати і як вид бойового! 

мистецтва, як військово-прикладну діяльність. 
Отже, боротьбу як засіб фізичної культури українського наро- і 

ду можна поділити на три підгрупи. Критерієм такого поділу] 
виступає спрямованість боротьби. 

Прикладом боротьби військово-прикладного характеру (перша 
підгрупа), безумовно, є "бойовий гопак", історія розвитку якого,і 
техніко-тактичні дані та інші відомості яскраво висвітлені в 
однойменній монографії В. Пилата. До боротьби військово- ] 
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окладного характеру можна також віднести слова "спас" і 
ПІ 99 

«гойдок . 
Другу підгрупу становлять ті види народної боротьби, які 

доводяться з метою виявлення сильнішого і для досягнення цієї 
'мсти докладаються усі зусилля, дозволені правилами. Прикладом 
цієї підгрупи є боротьба навкулачки, навхрест, боротьба на реме-
нях, грудьми, навколішки, лежачи. Усі ці змагання можуть прово-
дитися і як поодинокі, і як групові. В народі ці різновиди бороть-
би переважно проходили на Водохреща і Великдень, де вони 
,ніступали як самостійний вид діяльності. Участь у таких змаган-
нЯх брали виключно парубки і чоловіки. 

Крім того, до цієї самої підгрупи слід відносити боротьбу, 
яка була частиною певного обряду. Наприклад, на Різдво від хати 
до хати ходять вертепи з різних куточків села. Коли на дорозі 
зустрічаються два вертепи, то двоє парубків з кожного з них почи-
нають боротися між собою. Хто кого покладе на лопатки, той 
переміг. Вертеп переможця йде далі колядувати, а вертеп пере-
моженого вертає назад, а то й віддає переможцеві частку або все 
наколядоване. 

Цікаво, що дівчата також брали участь у боротьбі. Так, на 
Зелені свята був звичай "водити Куста": дівчата прикрашають 
одну зі своїх подруг зеленими гілочками, квітами, стрічками — 
так, щоб ніхто не міг впізнати її; це — Кустянка, її водять по 
селу; коли зустрічаються дві ватаги, дівчата намагаються зірвати 
прикраси з чужої Кустянки, щоб впізнати, а також захищають 
свою; якщо Кустянку впізнали, ватага вже не вправі того дня 
водити Куста. 

До третьої підгрупи належать борюкання (борухання). Це — 
боротьба, яка проходить жартома, переважно між парубками і 
дівчатами або між дітьми. Борюкання між молоддю проводиться, 
в основному, як частина обрядодій. За приклад можуть правити 
борюкання на Купала під час обрядодій навколо Марени, борю-
кання на полі після обжинків, після походу дівчат по калину та 
ін. Діти ж борюкаються між собою під час щоденних забав. 

Одним з найдавніших засобів народної фізичної культури 
можна вважати танок (танець), хоча саме слово порівняно моло-
де. У давнішу "танок" називався "пляс". Про це читаємо у літо-
писах, це ж зазначають щойно наведені тлумачні словники. На 
жаль, з плином часу слово "танок" витіснило в українській мові 
слово "пляс" з побутового вжитку, що, напевно, дещо збіднило 
мову. 

В "Енциклопедії українознавства" поняття танок визначаєть-
ся як "композиція ритмічних кроків і руху частіше до музики, 
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ніж до співу". І справді, віл інших засобів народної фізичної 
культури танок відрізняється саме своєю чіткою ритмічністю, щ0 
дає можливість розглядати його як окрему групу засобів. щ 

Українському народному танпю властива схильність д 0 
простоти і заокруглених ліній. Окрім танців гірських районів 
України, для танпів в усіх інших її місцевостях характерні лінії" 
які розвиваються горизонтально, в той час як у танцях горян лін 
розвиваються й вертикально. 

Класифікувати народні танці з погляду народної фізичної 
культури, очевидно, доцільно за їхньою ритмічною структуро; 
Музикознавці поділяють українські народні танці на три груп 
хороводи, танці парні та сольні. Цікавим є те, що, як зазначається 
в "Енциклопедії українознавства", сольні танці мають характері 
змагання в різнородності кроків і жестів. Зміст парних танців 
залицяння й пантонімічне визначення кохання, а отже, наявні 
ігрового моменту. Хороводи визначаються як найстаріша форма-, 
народних ігор. Враховуючи вищесказане про ігри, забави й розааї 
ги, хоровод можна розглядати і як забаву. 

Такий стан речей наводить на думку, шо хороводи — це 
найдавніші засоби народної фізичної культури, які беруть свій 
початок ше з тих часів, коли вірування, рух і музичні ритми бул~' 
взаємопоєднані, а таке дійство носило синкретичний характер. З 
розвитком суспільства, з поділом сфер впливу діяльності хороводи 
за своїми музичними ознаками можна зарахувати до танців, а за 
руховими ознаками — до забав. 

Таким чином, ґанок — це специфічна рухова діяльність з чітко 
вираженою ритмічною структурою та музичним супроводом за 
встановленим порядком дій, яка спрямована на задоволення природ-
ної потреби людини в руховій активності. 

До народних танців, які виконувалися під час релігійних свят, 
слід віднести хороводи, танець "Кругляк", який танцюють на 
Різдво і який символізує рух сонця; танці "Метелиця", "Роман", 
в яких змальовується природа і які в стародавні часи мали, напев-
но, магічний характер. Народні танці, які проводилися під час 
побутових свят включають в себе і весільні танці "Подушковий", 
"Кочерга", "Стільчик" та ін. 

Господарська діяльність відображена в танцях "Косар", 
"Шевчик" та інших. Очевидно, в них відобразилися давні ритуа-
ли, які передували початку праці. І, звичайно, без танців не відбу-
валося дозвілля буднів. Основним елементом більшості "вечор-
ниць", "вулиць" були саме танці. 

До засобів народної фізичної культури слід зарахувати й 
різноманітні способи загартування. 
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Загартування — це використання сил природи та штучно 
„орених умов з метою підвищення резистентності організму. 

с ' 3 літературних даних відомо, якого значення надавали загар 
уванню У Стародавньому Єгипті, Стародавній Греції, інших 

іродавніх цивілізаціях. Однак про загартування людей, які засе-
ляли українські землі, є дуже мало відомостей. Натомість, лазні 
„ревлян, про які читаємо у літописі Нестора, чомусь відносять 
д 0 "русской бани". Праці Володимира Мономаха, Єпіфанія Славі-
цсаького, Феофана Прокоповича також зараховували до росій-
ської школи загартування, хоча всі вони жили та діяли на спокон-
вічних, етнічних українських землях і черпали знання з багато-
вікової культурної спадщини українського народу, з його традицій 
і звичаїв. 

У житті українського народу загартування займало чільне 
місце. Дія сонця, води й повітря на організм людини надзвичайно 
цінувалася, а магічні обрядодії з цими силами природи виступали 
як своєрідні процедури загартування. 

Найбільше ритуалів-загартувань пов'язано з водою. В давнину 
на Водохреща після богослужіння, яке відбувалося на річці чи 
іншому водоймищі, всі пили воду, а сміливці до того ж стрибали 
в ополонку, незважаючи на мороз і довготривале богослужіння. 
Водохреща вважається святом зимового очищення водою. 

Окрім зимового очищення водою, є ще весняне — на другий 
день Великодніх свят, літнє — на Купала та осіннє — на Спаса. 
У ці дні або купаються в річці або обливаються водою. 

В Україні побутує повір'я, що у Страсний четвер до світанку 
ворон носить своїх дітей купатися в річці. Той, хто скупається 
раніше за пташенят ворона, буде здоровим протягом цілого року. 
Отже, хворі люди вже вдосвіта, щоб устигнути наперед ворона, 
намагалися купатися і тим самим очиститися від хвороби. Матері 
в Страсний четвер купали дітей вдосвіта, щоб "прогнати смерть 
і хвороби", щоб діти були здорові. На Покутті у Страсний четвер 
Дівчата заворожують собі красу. Вони збираються перед світанком 
на берегах річок і озер і там очікують схід сонця. Як тільки сонце 
вийде з-за обрію, дівчата роздягаються, розпускають коси і 
стрибають у воду, промовляючи: "Водане, на тобі русу косу, дай 
мені красу дівочу!" 

В день святого Юрія, всією родиною, всім селом хресним 
ходом ішли на ниви для збирання роси, а також виводили на 
Росу худобу. Після завершення богослужіння всі ходили босоніж 
по росі, вмішалися нею, бажаючи один одному "З роси Вам!", а 
господарі обливали священика, а також і один одного водою. 
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До ранкової роси діти звикали з дитинства, оскільки на 
були покладені обов'язки пастухів, а худобу виганяли пасти 
задовго до того, як сонце "збере" росу. 

Процедури загартування включали в себе також сонячні 
повітряні ванни. Оскільки в теплий період року господарсьі 
діяльність, дозвілля буднів і святкування відбувалися лише 
дворі, то люди не могли не відчути благодатного впливу сон: 
й повітря в усій його повноті. До того ж гойдання на орелях 
Благовіщення, Великдень, Зелені свята і до свята Петра і Па 
проводилися з метою очиститися повітрям. їх також мо: 
розглядати як своєрідні повітряні ванни. 

Окрім використання сил природи, серед українського наро, 
було поширене гартування у штучно створених умовах. Глибі 
дослідження цієї сторони загартування проводитимуться 
майбутньому. 

Своє місце серед засобів народної фізичної культури посі 
дають і гігієнічні чинники, насамперед такі, як режим дня, режи 
праху та відпочинку, режим та норми харчування, особиста гігієні 
та ін. І хоча їх не можна розглядати як своєрідний вид рухово 
активності, але не враховувати їх вплив на формування особис 
тості, зміцнення здоров'я було б неправильно. 

Як робочий, так і святковий день селянина починався щ 
вдосвіта: необхідно було поратися біля худоби та домашньої ггои 
А в такі свята, як Перша борозна, свято Юрія, Ходіння "на жита 
зажинки та інші, схід сонця за звичаєм необхідно було зустрічаті 
на своїх нивах. Недарма в народі побутує приказка: хто ран 
встає, тому Бог дає. 

Важка праця людей завжди чергувалася з відпочинком. У 
теплий період року молодь проводила свої вечори на "вулицях", 
а в холодний — на "вечорницях", "досвітках". Старші люди 
також збиралися на "засиджини". 

Режим харчування селянина значною мірою залежав від режиі 
му робочого дня. Восени, взимку і навесні було заведене триращ 
зове харчування: сніданок, обід або полудень і вечеря. Влітку* 
коли світловий день був найдовшим, а робоче навантаження! 
найбільшим, між обідом і вечерею з'їдали ще підвечірок, або 
полуденок. Розвантажувальну функцію у харчуванні відігравали 
пости. На їх час припадало 27—28 тижнів, що становило близько 
половини календарного року. 

Велика увага в сім'ї приділялася особистій гігієні кожного її 
члена. Жодний день людини не розпочинався без ранкового 
вмивання. Чарування на красу й здоров'я проходило під час 
вмивання обличчя на такі великі свята, як Різдво, Водохреща, і 
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Страс н ий четвер, Купала та ін. Господиня ж до кожного великого 
вЯта була зобов'язана випрати все до найменшої ганчірки. 

Таким чином, дано визначення й характеристику тих засобів 
тідовиховання, які можна зарахувати до української народної 
фізичної культури. Схема класифікації засобів української народ-
н і фізичної культури подана на малюнку. Метою класифікації 
було показати місце та роль народних засобів тіловиховання у 
жятгі українського народу й охарактеризувати їх. 

Класифікація засобів народної фізичної культури 
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Усе викладене дозволяє зробити такі висновки: 
1. Українська народна фізична культура знайшла своє місце 

в кожній сфері людської діяльності, а саме: під час релігійну 
культових свят, під час побутових свят, під час господарської 
діяльності та дозвілля, буденного життя. 

2. Гра, забава, розвага, фізична вправа, боротьба, танеш, 
способи загартування та вимоги гігієни є засобами народної 
фізичної культури. Кожен з них (засобів) має свої особливості 
які і відрізняють їх один від одного. 

3. Кожний засіб української народної фізичної культур^ 
знаходить своє місце в усіх сферах людської діяльності. З метою 
підтвердження цього положення були наведені приклади. Авторі, 
не ставили завдання систематизувати засоби народного тіловихо-
вання, а лише підтвердили правильність підходу до класифікації 
З цією ж метою продовжуватиметься збирання засобів народної 
фізичної культури та їх систематизація. 

4. Засоби народної фізичної культури слід класифікувЖ 
детальніше, поділивши їх на підгрупи. Однак критерії для такого 
поділу мають бути різними. Вони повинні враховувати специфік} 
кожного засобу тіловиховання. Так, якщо ігри, забави, фізичні 
вправи доцільно розглядати за проявом рухових якостей і за 
переважаючими діями в них, то боротьбу — за спрямованіст 
а танці — за ритмічною структурою. 

Запропонована класифікація охоплює всі засоби народної 
фізичної культури. Вона передбачає їх доповнеїшя та уточнення 
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Є. II. Приступа 
(Львівський державний інститут 

фізичної культури) 

СИСТЕМА НАРОДНИХ ЗНАНЬ І УЯВЛЕНЬ 
ПРО ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ ЛЮДИНИ 

Система народних знань — важлива складова традиційно-
побутової культури українців. В її основу покладено органічне 
поєднання раціональних та ірраціональних відомостей з різних 
галузей знань, набутих протягом тисячолітнього історичного 
Розвитку нації. Система обіймає народну медицину, ветеринарію, 
народний календар і метеорологію, народну астрономію та метроло-
гію, народні професійно-виробничі знання, етнопедагогіку та ін. 

Важливою складовою системи народних знань є галузь відо-
мостей про закономірності розвитку, становлення, виховання й 
оздоровлення людини. Вона розглядає як соціальні, духовні, 
Психічні, так і тілесні (фізичні та біологічні) закономірності 
• чттєдіяльності людини. Найсуттєвішими і практично завершено 

оформленими в галі зі народного людинознавства є народна меди-
цина та етнопедагогіка. Слід зазначити, що в останні роки етно-
'іедагогіка й народна медицина набули суттєвого прискорення у 
своєму розвитку як важливі наукові дисципліни, що знайшло своє 
еідбитгя у низці опублікованих праць [1; 13; 14; 18]. 
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